



招聘求职人行早 “用工忙”折射经济开局稳

新华社记者

龙年开工首周,记者在多地采访看到,企业加快开工复产、劳动者积极返岗求职,呈现出人勤春来早、供需同发力的繁忙景象。

“用工忙”折射开局稳,释放出经济运行向好的信心。从跨省招工、专车专列接人返岗,到密集招聘、发布稳企拓岗新政策……各地抢抓劳动者流动及企业复工关键期,全力保用工、稳就业,努力跑好龙年稳经济第一棒。

企业用工稳步回升,务工人员返岗提早

一条条机械臂上下挥舞快速运转,一块块液晶屏实时跳动生产运行数据,一名现场工程师有条不紊地进行数字化操作……龙年一开工,位于广东东莞的生益电子股份有限公司的生产线就非常忙碌。

“我们有约5000名员工,初八开工当天返岗率已接近90%,到初九这个比例已超过九成。”公司董事长邓春华告诉记者,往年一般要到正月十五才能达到这个水平,今年员工提早返岗比较明显。

为应对外部环境的不确定性,这两年生益电子不断调整产品结构,优化产业链布局,提升竞争能力。“目前订单排到4月份,随着后期新生产线爬坡满产,还将持续有新订单。”邓春华说。

记者了解到,在珠三角地区,一批企业年后开工迅速进入生产状态,用工需求旺盛。政府相关部门抢先一步开展东西部劳务协作,带动企业、商会等加大组织对接力度,确保企业稳定生产,经济发展实现“开门稳”。

“我们对全市3070家定点监测企业调研显示,春节后需用工16.31万人。”东莞市人社局局长陈智武介绍,“大年初五,我们就带着10余家重点企业、超4000个岗位前往贵州铜仁、黔南开展异地招聘和劳务对接。”

据调研监测,广东全省约七成企业表示用工规模将持平或略有增加。广东省人社厅副厅长谢忠保介绍,截至2

保护历史财富 发挥时代价值

(上接第一版)全国重点文物保护单位、省级文物保护单位保护管理机构覆盖率达到100%,文物保护整体状况持续改善。

长城保护管理不断健全。划定了大同长城保护范围和建设控制地带,设立了保护标志碑,建立了较完备的长城资源档案,实施了新荣区得胜堡等一批抢险加固和保护修缮工程;配合长城国家文化公园建设,实施了左云县镇宁敌楼堡门抢险加固、天镇县明长城李二口段长城设置步道建设等一批长城保护利用工程。

文化遗产治理能力水平不断提升

近年来,我市先后出台多个文化遗产保护的相关条例及行动方案,编制了《历史文化名城保护规划》《古城历史文化展示体系规划》《中心城区博物馆布局规划》等一系列定向把舵的发展规划。全市上下文化遗产进一步凝聚,“坚持保护第一”“让文物活起来”等理念深入人心,“文明守望工程”深入开展,先后公布3批共148处可供社会力量参与文物保护利用供选名单,完成25处认养协议的签订。文物保护志愿者、社会组织等不断壮大,文物保护员达到900余名。

科技支撑不断深化。形成以三维激光扫描、数字化近景摄影测量为主要手段的高精度采集和存储的数字化技术路线,开展文物数字化采集工作,建立了文物数字化档案,通过线上博物馆,将数字化成果在互联网上进行展示。实施文物数字化保护创新工程,启动了大同善化寺、华严寺、悬空寺、华严寺壁画摹壁画等17个数字化保护项目,开展了大同地区出土北魏釉陶分析研究等多个课题研究。

文物“家底”进一步摸清。我市第一次全国可移动文物普查和古代寺观彩塑壁画、红色文化遗址、低级别文物、石刻文物等专项调查相继展开,各级各类文物资源保护管理制度不断完善。

文化遗产资源“活起来”有力推进

我们在做好文化遗产保护工作的同时,有力推进文化遗产“活起来”的合理适度利用,让文化遗产保护成果更多惠及人民群众。国家重点保护文物善化寺、九龙壁及大同古城墙、关帝庙、文庙、法华寺等9处文物景区实行免费开放,营造安全、有序、舒适的游览环境,让广大游客深入感受古都大同的厚重历史文化,备受四海宾朋称道。

近年来,市委、市政府高度重视博物馆事业发展,提出了打造“博物馆之城”的战略目标,全市博物馆建设步伐明显加快,体系日益完善,服务水平不断提高,“博物馆之城”建设不断取得新的进展和成果。完成了“博物馆之城”建设规划布局,博物馆事业整体扩容提

月20日,外省籍务工人员入粤返岗已超过1330万人,约占节前返乡总量的71.5%,主要为返回原岗位就业人员。预计元宵节前后将实现九成左右务工人员入粤返岗。

在长三角地区,劳动力市场也随着企业生产经营好转提早复苏。

苏州市人社局副局长谭国明介绍,2月20日的调查显示,千人以上企业返岗率超过92.6%,服务业返岗率高达98.7%。

“劳动者盼着早返岗、早增收,节后外出务工步伐加快,大年初二就开始陆续返城。”人社部就业促进司副司长东来说。

运东来分析,一方面是假期消费市场加快恢复,文化旅游持续火热,人流、物流活跃度明显增强;另一方面是部分工厂忙生产,重点工程项目赶进度,带动劳动力市场供需两旺。

务工专列集中开行,用人需求发生新变化

2月18日下午,随着D1859次列车缓缓驶入广州南站,包括石品芳在内的640名贵州黔南州务工人员,开启了新一年的奋斗历程。

50岁的石品芳在广州白云区当厨师并在一家环卫公司兼职,每月能挣6000元左右。“我春节后要回去上班,开始买不到票着急了好几天,村干部帮我联系到这趟务工专列,我非常感谢。”

贵州省人社厅副厅长肖震介绍,2月中旬至3月初,将持续与东部用工省份密切合作,全省计划安排免费返岗专车(列)141趟,向外输送3.5万名务工人员,帮助他们便捷返岗。

同为劳务输出大省的云南,连日来也在加大“点对点”输出力度。2月21日,地处乌蒙山区的云南昭通,3750名劳动者集中坐上免费返岗务工大巴,前往上海、浙江等地务工。

“我春节前刚找到一份上海的工作,是政府对接的企业,待遇不错,还包

住宿。这次从家门口就能乘车,务工满三个月还有奖补,太安心了。”来自昭通的陈美说。

截至目前,昭通市假期返乡务工人员已返岗39.8万人,其中通过包机、专列、专车等方式集中输出近6万人。

人社部数据显示,截至2月17日,各地发出务工人员专车、专列、包机3000辆(列)、架次,输送劳动者10万人。

在甘肃定西开往青岛的G2096次列车上,在外务工已20多年的王齐伍告诉记者,要想过上更好的日子,不仅要靠双手,还需要不断学习新技能。

在青岛务工的第一年,王齐伍通过公司组织的培训学会了焊接,随后从事焊接辅助,每月工资涨到了5000元至7000元,“如果有焊工证,月收入能过1万元。”王齐伍说,考下焊工证,是自己今年的努力目标。

记者在采访中感受到,劳动者对岗位、薪酬的期待值越来越高。同时,带着“一技之长”奔赴远方的务工人员比例也越来越大。

“1个高技能人才至少有2个岗位在等着。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说,2024年广东省企业招聘计划中,技工需求占比较去年提升13%。“我们把外省务工人员统一纳入技能提升计划,帮助他们提技能、增收入。”

招聘活动密集举办,推出高校毕业生专场

春节后既是企业开工复产关键期,也是劳动者换岗流动高峰期。

记者观察到,开年以来,九部门联合部署的2024年“春风行动”全面铺开,首场线下招聘会大年初二即举办。各地直播招、零工招、机构招同步发力,想方设法促进劳动者和用人单位精准匹配、更快更好就业。

2月20日,四川仁寿县举办2024年“春风行动”启动仪式暨返乡务工人员专场招聘会。现场人头攒动,70余家企业带来5000多个岗位,吸引了大批求职者。

“才几个小时,咨询我们公司的求职者已达到200余人,面试登记人员已有40余名。”企业招聘人员刘宇忙个不停。

求职者孙建兵说:“以前在外地工作,月工资是四五千,现在回家找到的工作也能到四千元到八千元,还能照顾家里。”

随着县域经济快速发展,本地企业用工需求激增。想办法留住更多人才,成为今年节后招聘的一大特点。

河南汤阴县专门建立“就业超市”,每月10日在10个乡镇同时开展招聘会;同时在各乡镇、中心村建立100个基层公共就业服务站点,采取上门入户、“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求,推介用工岗位。

江西上栗县出台16条优惠政策,引导返乡人员留下发展;接下来还将在各乡镇举办25场各类招聘会,为求职者和用人单位提供高效服务。

据人社部数据,截至2月17日,全国已累计举办各类招聘活动1.8万场,发布岗位1000万个。

1月下旬到4月上旬,广东省计划组织线上线下招聘活动2000场以上,累计提供超100万个就业岗位;山东青岛计划举办200余场就业服务活动,发布超12万个岗位……节后招聘即将进入高峰期。

记者注意到,与往年节后集中聚焦农村劳动力不同,今年各地依托“春风行动”热潮,将高校毕业生作为服务重点,广泛募集适合大学生的优质岗位,多方式、多层次开展专场招聘活动。

开年以来,已有江苏昆山、福建福州、海南海口等多地举办高校毕业生专场招聘会,几乎场场人气回升,一些国有企业、重点企业展台前排起长队。

据了解,自2月24日起,江苏镇江、江西南昌、河南郑州等多地还将陆续举办毕业生专场招聘会,为广大青年提供更多就业和实习岗位。

新华社北京2月22日电 (记者 姜琳 黄浩苑 李凡 余俊杰)

我国将制定200项以上碳达峰急需标准

新华社北京2月22日电 (记者 王悦阳 张辛欣)

工业和信息化部近日发文提出,到2025年,初步建立工业领域碳达峰碳中和标准体系,制定200项以上碳达峰急需标准,重点制定基础通用、温室气体核算、低碳技术与装备等领域标准,为工业领域开展碳评估、降低碳排放等提供技术支撑。

这是记者22日从工业和信息化部获悉的。

工业和信息化部近日印发的《工业领域碳达峰碳中和标准体系建设指南》,提出了到2025年和2030年的一系列建设目标,同时规划了工业领域碳达

峰碳中和标准体系框架和碳达峰碳中和标准制定重点领域。

值得一提的是,在碳达峰碳中和标准制定重点领域,指南规划了协同降碳标准,主要指通过企业内部协同、上下游协同、产业链协同等方式实现协同降碳的相关技术与装备,包括数字化绿色化协同、减污降碳协同、产业链协同等标准。

工业和信息化部相关负责人表示,指南注重与现有工业节能与综合利用标准体系、绿色制造标准体系的有效衔接,希望通过加快标准制定,持续完善标准体系,推进工业领域向低碳、零碳发展模式转变。

元宵和汤圆,你分得清吗?

新华社天津2月22日电 (记者 周润健)

元宵节将至,又到了吃元宵、汤圆的时候了。每每这个时候,元宵和汤圆总让一些人分不清楚。二者到底有何区别?

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华说,“元宵”是北方人的叫法,“汤圆”是南方人的称呼,二者都是糯米制品,却有着诸多不同。

元宵一般只用甜类馅料,常见的有红豆沙、黑芝麻、核桃仁、枣泥、巧克力等。制作时先将馅料制成小块,再蘸上水,在盛着糯米面的筐筐内滚,一边滚一边洒水和添粉,使其自然沾满糯米粉并滚成一个个圆球状,表皮松软,雪白的样子煞是好看。

传为上元节期间,元代大都(即今北京)的糕点铺,为使人方便快捷地吃上节令食品,首创了摇制法。明代刘若愚对此有详细记载:“其制法用糯米细面,内用核桃仁、白糖、玫瑰为馅,洒水滚成,如核桃大。”因系正月十五晚上食用,直接取名“元宵”。时至今日,每年元宵节前夕,在天津地区还常见食品店前摆上类似圆形的浅壁铁皮装置,用来快速滚制元宵,以满足排队购买元宵顾客的需要。

王来华进一步指出,汤圆与元宵

相比,表皮选用精细的糯米粉,用手直接包制,有点像北方人包饺子,包制好的汤圆外表光滑,口感粘糯;馅料则素、荤皆可,素馅除了与北方的甜类馅料大体相同之外,还会加上新鲜水果,如草莓、菠萝、鲜橙等,而荤馅则是各种肉类,口味多甜咸。有诗云:“香泽糯米做汤圆,沸水飘银富贵咸。入口绵甜滑润爽,阖家欢乐醉千年。”

吃元宵、汤圆以水煮为主。煮元宵需要的时间比较长,煮后汤比较浓;煮汤圆需要的时间比较短,煮后汤比较清。不论是元宵还是汤圆,均可采用蒸、油炸、烤甚至拔丝等多种方法食用。

不论是“滚”出来的元宵,还是“包”出来的汤圆,形状都是圆的,寓意团圆、圆圆满满,寄托了人们对来生活的美好愿望。

王来华表示,与北方人在正月十五吃元宵不同,南方人吃汤圆,首日在大年初一的早上;正月里的一些拜祖祭神的节日,汤圆也是重要供品;到了元宵节,南方人也会接着吃汤圆,以示吉祥。

如今,元宵和汤圆口味越来越丰富。元宵和汤圆固然好吃,但因其多粘糊,吃的时候还要有所节制,慢性病患者、老人和孩子更不宜多吃。”王来华特别提醒说。

聚焦 “十四冬”

2月22日,青海队选手穆心远(左一)、辽宁队选手李学志(左三)在比赛中。

当日,在内蒙古乌兰察布市凉城滑雪场举行的第十四届全国冬季运动会冬季两项公开组男子4×7.5公里接力比赛中,辽宁队获得冠军,内蒙古队和黑龙江队分获亚军和季军。

新华社记者 陈振海摄



华严寺:文脉传承的“今生”故事

(上接第一版)以历史之悠久、规模之浩大、技艺之高超,堪称辽金艺术博物馆。

主殿大雄宝殿是我国现存辽金时期最大的佛殿;薄伽教藏殿内依墙排列重楼式小木作藏经阁38间及“天官楼阁”5间,巧夺天工,玲珑之致,大殿辽代泥塑堪称辽塑精品,尤以合掌露齿菩萨为最,惟妙惟肖;华严宝塔是继应县木塔之后全国第二大纯木榫卯结构的方形木塔,特别是塔下近500平方米的千佛地宫,采用100吨纯铜打造而

成,内供高僧舍利及千尊佛像,金碧辉煌,是传统与现实完美结合的典范之作。华严寺里所承载的文化瑰宝既有传承千年始终未脱离民众视野的,也有宝相庄严之下需要讲解领悟的。为了让这些文化瑰宝跨越时空与现代民众交流,华严寺积极与大同大学云冈学学院相关专家合作,对寺内现存19通碑文内容进行详细注释,深度挖掘梳理辽、金、元、明、清等各个时期的发展脉络、重要历史事件、历史人物等,形成

完整的历史文化体系,为华严寺历史、宗教、建筑、艺术、科学的研究提供资料支撑,编辑出版《华严寺文化系列丛书》(揽胜、壁画、碑铭、塑像、建筑、平基,共6册),2024年计划出版《华严寺》大型画册传播华严寺文化,编撰《山西古建筑国保档案·大同华严寺卷》,启动“华严寺建筑及其附属文物数字化”项目,实现“文物数字化共享”“使文物活起来”。构建科技创新、人才队伍、安全责任、价值传播、政策制度保障等工作体系,从保护、研究、展示、利用、管理、服务六方面发力,延续古城历史文脉,让文物资源以史育人、以文化人。

华严寺:文脉传承的“今生”故事

大同机场2024年1月26日起加密大同飞郑州、大同飞深圳航班,每周四班(周一三五七)。

航班时刻:

深圳 13:05 ~ 18:05 大同

大同 18:55 ~ 00:10 深圳

郑州 16:35 ~ 18:05 大同

大同 18:55 ~ 20:30 郑州

温馨提示:受航司运力及天气等因素影响,航班时刻可能会有调整,实际时刻以当天查询为准!

机场问询:0352-7581666、7681666、18003529172 团队咨询:0352-7696896

票务电话:0352-2015558

货物运输电话:0352-7932666、15603421476



关注大同云网机场
微信公众号,随时
查询航班最新动态
及特价机票信息。